

央企提质增效开新局

本报记者 李婕



12月26日，在湖北武汉市黄陂区临空产业园中铁十一局武汉重型装备有限公司，两台大型盾构机正式下线，标志着该公司正式落成投产。图为中铁十一局两名职工在放置大型盾构机的标牌。
新华社记者 杜华举摄



寒冬时节，京秦高速公路（遵秦段）河北省遵化市西下院寺立交互通桥梁工地上，工人们正紧张工作，确保如期竣工。京秦高速公路遵化至秦皇岛段预计2022年12月建成通车。图为中建六局轨道交通公司的工人在工地施工。
刘满仓摄（人民视觉）

从抗疫保供、复工复产，到稳生产稳运营，再到改革发展、科技创新，今年以来，中央企业在特殊时期的关键作用进一步凸显。时值年终，央企全年目标任务实现得怎么样？“十四五”开局之年怎么走？日前召开的中央企业负责人会议释放出明确信号：今年央企取得来之不易的成绩，明年将抢抓宝贵时间窗口，聚焦科技创新、深化改革、结构调整等长远工作。

有望交出亮眼答卷

火速建成火神山、雷神山医院，紧急研制口罩机、压条机，及时推出“一网畅行”“一码防疫”大数据服务……央企是抗疫中的“顶梁柱”，也是国民经济的“稳定器”。今年严峻形势下，国务院国资委明确

“两个力争”目标，即力争绝大多数中央企业效益持续较快增长、力争中央企业总体效益实现正增长。如今，“交卷”时刻临近。

截至11月底，超过七成中央企业实现净利润正增长。“中央企业以抗疫和经营‘两手都要硬、两战都要赢’的必胜信念，全力稳生产、稳经营、稳市场，目前看完全有把握实现全年效益正增长。”国务院国资委党委书记、主任郝鹏在会上表示。

这一成绩，是在央企落实国家政策助企纾困，降电价、气价、资费、降路费、降房租的条件下取得的。据介绍，今年以来，央企向社会直接让利约1840亿元。

保质量、保任务、抢进度、抢工期……这样的工作节奏，贯穿了许多央企干部职工的一整年。在境外，中央企业分布在180多个国家和地区。据了解，今年以来，超七成

境外项目持续施工，“一带一路”重点项目无一停工，中老铁路、雅万高铁等一批标志性工程取得重要进展。

今年的运营成效，也意味着央企“十三五”的圆满收官。国资委预计，到今年底央企资产总额将接近69万亿元，比“十二五”末增长45%。“十三五”期间，中央企业营业收入、净利润、劳动生产率年均分别增长5.6%、8.9%、7.8%，进入世界500强的中央企业达到48家。央企实现在“质”上的优化改善、显著提升。

抓好核心技术攻关

天问一号逐梦而行、嫦娥五号奔月取壤、奋斗者号万米深海、北斗三号建成开通、亚洲最大海上风机并网发电……今年以

来，中央企业承担的一大批科技创新成果相继问世。

这背后，是一项项核心技术的突破，同时也是创新驱动的支撑。据国资委有关负责人介绍，国资央企顶住疫情冲击和经营压力，资金、人才、政策均向重点企业、重点项目倾斜。

大力推进科技创新工作仍将是2021年的工作重点。国资委明确，着力抓好关键核心技术攻关，把最优秀的人才、最急需的资源、最先进的设备配备到攻关任务上来，围绕国家战略和高质量发展需求，分层次、分领域部署一批产业关键技术、前沿引领技术和应用基础技术。

“要抓好人才和机制两个关键点。”郝鹏说，要依托国家级研发平台和重大项目、重大工程建设特别是关键核心技术攻关任务，引进更多国际一流人才，着力培养亟需紧缺

的科技领军人才和高水平创新团队。
值得注意的是，2021年，央企主要经营指标还将在去年框架基础上新增“全员劳动生产率”。至此，央企形成由利润总额、净利润、营业收入利润率、资产负债率、研发投入强度、全员劳动生产率构成的“两利四率”考核体系。
“对2021年央企指标的考核，主要考虑央企效益增长要与国家宏观经济增速相匹配，同时为企业夯实资产质量、补齐发展短板、更好蓄能增势留出空间。”郝鹏说。

打造世界一流企业

不论是生产经营还是科技创新，都需要改革发挥关键作用。在外部严重冲击和经济下行双重压力下，国企改革取得新成效。

今年，“双百行动”“科改示范行动”等专项工程扎实推进，对标世界一流管理提升行动全面开展，备受瞩目的国企改革三年行动也落地推开。2021年，抓紧抓实国企改革三年行动将是重中之重。

“明年是国企改革三年行动的攻坚之年、关键之年，主要任务能否落地、是否见效，直接决定着后年能否全面实现预期目标。”郝鹏说。

聚焦重点改革任务、注重激发活力、突出基层创新，将是明年国企改革的三项重点。以激发活力来说，国资委明确具备条件的商业类子企业要加快推进职业经理人制度，积极推进管理人员竞聘上岗、末等调整、不胜任退出制度，全面推行用工市场化。

未来在国有资本布局方面，调整存量结构，优化增量投向仍是看点。国资委明确，将稳步推进战略性重组和专业化整合，优化资源配置，打造具有全球竞争力的世界一流企业，打造提质增效的“升级版”。



工业企业利润持续稳定恢复



海外订单不断增加，规模以上工业企业利润持续恢复，重点制造业企业利润增长加快。图为不久前，大批工程机械集结在江苏连云港东港公司码头准备装船外运。
王春摄（人民视觉）

本报北京12月27日电（记者王俊岭）27日，国家统计局发布了一组工业企业利润数据。最新数据显示，1—11月份，全国规模以上工业企业实现利润总额57445.0亿元，同比增长2.4%，增速比1—10月份提高1.7个百分点。

据国家统计局工业司高级统计师朱虹介绍，工业利润增长呈现以下三方面特点：
一是生产销售保持较快增长。1—11月份，规模以上工业增加价值同比增长2.3%，增速比1—10月份加快0.5个百分点；其中11月份增长7.0%，为今年以来各月高点。1—11月份，规模以上工业企业营业收入同比增长0.1%，增速年内首次实现由负转正，1—10月份为下降0.6%。市场形势改善拉动企业利润持续上升。

二是装备和高技术制造业利润增

长加快。1—11月份，装备制造业实现利润同比增长11.2%，增速比1—10月份加快1.6个百分点，拉动规模以上工业利润同比增长3.8个百分点。其中，电子行业和电气机械行业在需求持续回暖带动下市场销量增加，利润分别增长15.7%和6.6%。
三是部分传统行业盈利状况有所改善。随着采暖季到来，动力煤需求增加、价格上涨，带动煤炭行业利润加速修复。同时，在出口替代效应叠加节假日等因素共同作用下，1—11月份纺织服装、皮革毛皮、家具制造、文娱用品、化学纤维等行业利润降幅较1—10月份收窄0.5—3.7个百分点。

四是单位成本首现下降，盈利水平持续上升。1—11月份，规模以上工业企业每百元营业收入中的成本为84.08元，同比下降0.01元，累计单

位成本为今年以来首次下降。1—11月份，工业企业营业收入利润率为6.10%，同比提高0.14个百分点；11月份当月营业收入利润率为7.06%，同比提高0.63个百分点。

五是企业亏损面缩小，亏损额大幅下降。11月末，规模以上工业企业亏损面比10月末下降1.4个百分点，比2月末下降17.2个百分点，今年以来呈逐月下降趋势。11月份，亏损企业亏损额同比下降46.4%，连续2个月降幅在45%以上。

“值得注意的是，企业应收账款和产成品存货仍在增加。”朱虹说，下一步，仍需紧紧扭住供给侧结构性改革这条主线，注重需求侧管理，持续激发市场活力，充分挖掘市场潜力，形成需求牵引供给、供给创造需求的动态平衡，不断提升实体经济质量效益。



赶制服饰迎新年
临近新年，贵州省毕节市黔西县苗族传统服饰加工车间加紧生产，积极备货供应市场。近年来，黔西县加大苗族传统服饰产业扶持力度，多渠道扶持苗族服饰生产车间引进缝纫机、电脑绣花机等加工设备，让传统技艺与现代工艺相结合，使苗族老工艺焕发新生机。图为12月25日，村民在一家苗族服饰加工车间检查半成品布料。
范晖摄（人民视觉）

河南开封综合保税区获批设立

据新华社郑州12月27日电（记者张浩然）记者27日从河南自贸区开封片区获悉，开封综合保税区日前已正式获国务院批复设立。

据介绍，综合保税区是目前我国除自贸区外内陆地区开放层次最高、政策最优惠、功能最齐全的海关特殊

监管区域。开封综合保税区规划选址位于河南自贸区开封片区中部区域，规划总面积1.785平方公里，临近开港大道、郑州物流通道、连霍高速及郑民高速公路，距离新郑国际机场、郑州国际陆港均在1小时车程内，区位优势明显、物流交通便利，将配套

建设开封国际陆港铁路专用线等国际物流设施。

开封综合保税区建成后，将重点发展加工贸易、文化产业、保税研发、现代物流、国际贸易、创新服务等六大产业，打造开封外贸发展核心区、郑州大都市区物流枢纽东部支撑、中部地区大宗外贸商品集散平台、国家“一带一路”倡议重要保税节点。

南京江心洲长江大桥正式通车

本报电（蒋晓强、闫军利）12月24日，由中铁宝桥扬州公司参与承建的南京江心洲长江大桥正式通车。与此同时，全长约11.43公里浦仪公路西段上坝夹江大桥同步通车，与南京二桥、绕城公路、江北大道一

起形成了南京绕城快速的“一环”。从此，南京市民从河西到江北新区仅需10分钟即可过江，并能全天免费通行。

据介绍，南京江心洲长江大桥工程全长约10.33公里，为中央双索面三

塔组合梁斜拉桥。该桥桥索塔钢壳结构复杂，施工单位将钢筋安装定位引入到板单元制作过程中并形成附筋单元的做法属国内首次。大桥通车以后，有利于加速南京绕城快速通道的形成，缓解过江压力；同时，“缝合”河西和江北，有助于推动两个地区要素流通与资源共享，从而更好地支持江北新区建设、促进长江经济带发展。

新疆首家再生资源兑换超市营业

据新华社乌鲁木齐12月27日电（记者周晖）近日，新疆巴音郭楞蒙古自治州库尔勒市纸壳侠再生资源兑换超市开张营业，不起眼的废旧物品，只要达到可回收再利用的标

准，都可以拿到超市兑换商品，实现再生资源的回收利用。这也是全疆首家再生资源回收利用兑换超市。纸壳侠再生资源兑换超市是一个“互联网+社区经济+再生资源”为一

体的线上线下兑换超市。该超市除线下回收兑换外，还通过微信公众号、微信小程序和手机软件，为商场、超市、写字楼、学校、医院、电商、社区等地提供专业化的再生资源上门回收和处理服务，实现再生资源回收利用。积分兑换超市日用品的营销方式，提高了群众参与的积极性。



采收鲜蘑菇

近来，山东省聊城市茌平区杜郎口镇茌平浩佳森生态农业观光有限公司的食用菌种植基地的蘑菇开始进入采收期，当地村民忙着采摘销售新鲜蘑菇。2019年以来，该镇利用专项扶贫资金426万元，建设冬暖式扶贫大棚16座，所获项目收益用于该镇51个村的贫困户增收。
赵玉国 郑雅茹摄（人民视觉）

分拣砂糖橘

砂糖橘是广西梧州市特色水果。近年来，广西梧州市长洲区裕丰农民专业合作社积极调整农业产业结构，大力发展砂糖橘、葡萄等特色产业，带动附近村民500多户、60户贫困户在家门口就业，有效促进了农民增收致富。图为12月25日，合作社农民正在分拣砂糖橘。
何华文摄（人民视觉）

